



2021 新年献词

芳华灼灼，初心不负

今日女报融媒体中心

嘿！你好吗？2020年，过去啦！

不同于以往的依依惜别，这一年结束时，相信太多人是长长地、重重地舒了一口气。

当2020新年的钟声敲响，或许没人会想到，21世纪第二个十年的开始会是如此晦暗。新冠肺炎病毒肆虐全球，那冷了的除夕之夜，空了的城市街头，还有校园深处热烈绽放却无人来赏的樱花，都是疫情阴霾下的真实图景。细化到芸芸众生的日常，便是突然买不到的口罩，集体撤档的贺岁档，宅家抗疫上网课和推迟的高考，还有开不了的店复不了的工……

大疫之下还有大雨倾盆，1256万人次受灾，国际关系亦是波谲云诡；国外，澳洲山火、非洲蝗灾、印尼洪水……以至于《时代周刊》在封面上为2020打了一个大大的红叉，《牛津词典》则将2020称为“令人无言的一年”。

无言，却不等于无望。

在这复杂的情绪里，无畏与担当自黑暗中升腾。这一年，我们记住了步履蹒跚却坚守“风暴眼”的张定宇，记住了中医战疫、热泪总为人民而流的张伯礼，记住了研发新冠疫苗、“除了胜利别无选择”的陈薇，记住了敢医敢言、国士无双的钟南山。我们记住了白衣逆行，记住了方舱医院，记住了防护面罩下的深刻压痕，记住了一场又一场义无反顾的奔赴与牺牲——疫情的洪流中，他们站成了一座座巍峨的山峰；举国上下，勠力同心，平凡与伟大交相辉映，涓涓细流汇聚成涤荡一切的江河，直至凛冬散尽，星河长明。

考验如火，淬炼真金，国人肝胆相照，用奉献与奋进换来了2020年的先抑后扬，振奋与自豪的情绪得以照亮时光与人心。

2020年11月23日，贵州省宣布最后9个贫困县脱贫摘帽。至此，中国实现所有贫困县“清零”。我们不仅赢得了抗疫这场伟大的“战争”，也赢得了脱贫攻坚之战，中国历史彻底翻过了贫困的一页，中国人民丰衣足食的小康梦想变为现实。

与此同时，“十三五”规划圆满收官，开展第七次人口普查、第四期中国妇女社会地位调查，新中国第一部以法典命名的法律《民法典》诞生……它们都在推动国民经济和社会运行稳致远，都在回应人民群众美好幸福生活的需求。

还有，北斗三号全球卫星导航系统

星座部署完成，“一箭双星”发射成功，嫦娥五号登月“挖土”，“奋斗者”号完成万米海试……毛主席“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”的理想成为现实，而珠穆朗玛峰也在年末有了最新身高，8848.86米的海拔高程，是中国给“地球之巅”的答案。

艰难困苦，玉汝于成，这一年，女性同样爆发了惊人的力量。抗击疫情，她们是一线挂帅的“娘子军”，占到抗疫医护人数的三分之二；后方防控，她们用“十八般武艺”筑起稳固暖心的“家庭防线”。备战春耕、复工复产，从田间地头到企业厂房，她们在各自的岗位上奋发，将旺盛的生命力焕发为光与热，展现自我，亦鼓舞人心。放眼湖湘大地，辣妹子们的豪迈柔情，也在我们的“攻冠战役 巾帼力量”“攻冠战役 家庭防线”“脱贫攻坚她力量”“抗疫三八红旗手”等专题报道里展现得淋漓尽致。

正如习近平总书记在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上所说，妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者，在各行各业书写着不平凡的成就。在中国抗击新冠肺炎疫情最紧要的时刻，正是成千上万这样的中国女性，以勇气和辛劳诠释了医者仁心，用担当和奉献换来了山河无恙。

不仅是迎战疫情的当下，她们中，还有用数十年坚守创造大山“教育奇迹”的校长张桂梅，有在冰雪中策马奔腾为家乡旅游代言的副县长贺娇龙，有首批新冠肺炎疫苗受试志愿者之一的莫诗琦，还有被载入终极格斗冠军赛史册的女拳手张伟丽——她曾说，力量与温柔可以并存，为梦想去努力，不想被定义。

是啊，2020年，自尊、自信、自立、自强的情绪在女性心中沸腾，越来越多的女人在生活、在时代中发现自己独有的意义与光芒。这一年，从杭州来女士案到拉姆案、鲍毓明案，反对性别暴力、家庭暴力之声振聋发聩；从Papi酱与冠姓权之争，再到散装卫生巾牵出的“月经贫困”，反对双重性别歧视之声越来越昂扬。

这一年，同样是舆论场中女性话题井喷的一年，带有强烈女性视角的选秀、独白剧、脱口秀、访谈、真人秀全面开花，女性价值观

开始超越单纯的娱乐诉求被市场所关注。从综艺《乘风破浪的姐姐》到热播剧《三十而已》，再到杨笠的脱口秀，她们都在传达着女性之美的新定义——扬在脸上的自信，长在心底的善良，融进血中的骨气，刻进灵魂的坚强。无关年龄与容貌，戈壁女兵用“风沙牌面膜”构筑她们的青春记忆，一如所有胸中有丘壑、眉目作山河的女子，她们多姿多彩，仿若拂面春风。

2020年，我们曾遇激流骇浪心惊，也曾见风景波澜壮阔。仿佛昨天还在为遥遥无期的疫情拐点忧心忡忡，时光倏忽间就来到了新一年的元旦。在这漫长又短暂的一年里，有人拥抱相守，有人转身离去；有人遭遇苦难，有人收获荣光。而这些深刻的、厚重的情绪深处，始终是人们朴素的初心——追寻自由幸福，却也直面人生苦乐；逢山开路、遇水架桥，用双手、用智慧度过重重考验，用责任、用担当编织安宁生活。

是啊，值守疫情检查关卡而被风雪铸成雕塑的人们，疫情期间扮恐龙、穿太空服出去倒垃圾的人们，宅家抗疫隔窗斗舞的人们，跳天鹅舞欢送病患出院、带着重症老人看夕阳的医护们，还有陪着抑郁症丈夫在田间欢快起舞的妻子，因洪水损失3000吨茶叶掩面痛哭却收获全网关怀的老板，以“一字马”冲出高考考场的女孩，还有莞尔一笑笑出百亿流量、家乡翻红的藏族帅哥丁真……透过网络，我们看到了中国大地上的众生百态，也许生活不似预期，但依旧努力把它过成向往的模样，这就是每一个普通人的英雄故事——可见尘埃，可揽星辰，千帆过尽，仍是少年。

风物长宜放眼量。带着乐观、奋进、坚定、期许的情绪，我们相聚在2021这个崭新的年头。太阳升起，露珠璀璨，照耀祖国盛景与柴米油盐。在建党100周年的征程中展望未来，我们的“小情绪”终将凝聚成守望家国的大情怀。

一年一航程。认真生活，保持热爱，让我们共同奔赴下一场山海；芳华灼灼，初心不负，让我们在这滚烫的时代里，继续书写关于女性、关于梦想的芬芳故事！



扫一扫，分享祝福

